

PRECIO:

En toda la isla,  
6 rs. An.

# EL BIEN PUBLICO.

REDACCION:

Calle del Bastion  
núm. 39.

## LAS ALIANZAS.

No comprendemos, ciertamente, los escrúpulos que se aparentan en algunos círculos por que Alemania y otras potencias nos prestan su apoyo moral en la guerra que sostenemos contra el carlismo y el fanatismo neo-católico de Europa.

El sentimiento de la independencia es un sentimiento noble, así en las naciones como en los individuos; pero todos los sentimientos elevados, y hasta las virtudes mismas, cuando se exageran ó se aplican importunamente se convierten en vicios ó ridiculeces impropias de personas formales.

Hay un cuento inglés que viene aquí muy a propósito. Reunidas una vez todas las virtudes, resolvieron viajar cada una por su cuenta y darse parte despues mutuamente de sus impresiones. Despidiéronse, y la caridad, una de las primeras, observando una diligencia que pasaba, tomó asiento y se introdujo en el corazon de una jóven que iba en la retonda. Aquella jóven acababa de casarse con un subteniente de infantería que se hallaba con licencia ilimitada y á media paga. Llegaron á una posada; y asomándose la jóven al balcon vió á una pobre mujer con un niño en brazos que le pedía limosna. La caridad la aconsejó socorrerla y la jóven le arrojó el bolsillo que contenía la última paga de su marido, con lo cual se quedaron ambos reducidos por un mes á la pobreza. Este y otros actos de caridad sucesivos trajeron primero escenas violentas en el matrimonio, y despues un rompimiento, hasta que la caridad, compadecida, abandonó el corazon en que habia tomado asiento.

Sucesos análogos acaecieron á las demás virtudes. La modestia se alojó en el pecho de un jóven escritor y abogado, y no hubo medio de hacerle pronunciar un discurso ni imprimir un libro.

Pues bien: la independencia nacional que se abriga en todos nuestros corazones, si saliese de sus justos límites y nos impulsara á desdenes quijotescos, degeneraría en defecto, siendo como es una gran virtud de los pueblos.

Cuando la Francia, por medio de su gobierno y de sus influencias legitimistas, interviene en nuestra contienda á favor de D. Carlos y de sus salvajes y fanáticos partidarios; cuando D. Carlos representa en esta guerra, no solo la causa del antiguo fanatismo absolutista español, sino la causa del ultramontanismo europeo que le apoya con todas sus fuerzas, desdeñar el auxilio que los gobiernos de Europa nos prestan sería, no solo inconveniente y antipatriótico, sino ridiculo; porque nosotros, que nos bastaríamos solos contra la rebelion carlista si la Francia cumpliese los deberes de buena vecindad, tal vez no podríamos bastarnos si continuase el gobierno y las autoridades francesas haciendo de la Francia el depósito de provisiones y recursos de la faccion, el conducto por donde los recibe de los demás puntos de Europa y la base de sus operaciones en el Norte.

La España ha sido y es el pueblo en que mas vivo se ha conservado el sentimiento de la independencia, y, sin embargo, cuántas y cuántas intervenciones estériles no se cuentan en su historia, pedidas y obtenidas por los mismos gobiernos españoles! Sin remontanar á las épocas remotas, sin

salir del siglo actual, podemos citar dos en apoyo de nuestra asercion. La primera fué la de la guerra llamada precisamente de la «Independencia.» En esa guerra de la Independencia, para contrarrestar el poder de la Francia que nos habian invadido, ¿no solicitamos y obtuvimos el apoyo material de Inglaterra? ¿No vino á España un ejército auxiliar inglés á las órdenes de sir Arturo Wellesley, despues duque de Wellington? ¿Ocurrió á nadie clamar contra la ingerencia de los ingleses en nuestros asuntos, ni creeria deshonorosa para la nacion?

No hablaremos de la intervencion francesa de 1823. Esa no fué pedida por el gobierno español, sino que vino, por el contrario, á derribarlo. Fué otra guerra injusta que nos movió el legitimismo francés, entendiéndose traidoramente con Fernando VII y gastando mas oro que pólvora en su obra.

Pero todavía en 1834 tuvimos otra intervencion solicitada por el gobierno español. D. Miguel de Braganza continuaba aun defendiendo su causa en Portugal y don Carlos se habia refugiado á su lado: ambos unian sus esfuerzos para obtener los tronos de los dos pueblos de la Península. D. Miguel estaba ya medio vencido; don Carlos todavia no habia logrado levantar en España ni menos organizar su ejército. Y, sin embargo, ¿qué hicieron los gobiernos español y portugués? Solicitaron el apoyo de las potencias liberales, y en 22 de abril de 1834, á los siete meses justos de la muerte de Fernando VII, cuando todavia, como hemos dicho, no ofrecia peligro alguno el carlismo armado, se celebró en Londres el tratado que se llamó de la cuádruple alianza, en que fueron reconocidas doña Isabel II doña Maria de la Gloria como reinas de España y Portugal y donde se estipularon por parte de Francia é Inglaterra los auxilios materiales que habian de darse á los dos reinos. En virtud de este tratado vinieron á combatir al lado nuestro las legiones inglesa, portuguesa y francesa, como tropas auxiliares, y el general Rodil, con un cuerpo de ejército español, entró en Portugal para obligar á don Miguel á evacuar el territorio.

Tampoco entonces ocurrió á nadie la idea de que pudiera menoscabarse la independencia nacional, porque tropas de naciones amigas vinieran á compartir con nosotros la gloria de vencer el absolutismo.

Y eso que entonces la causa carlista, aunque tenia el apoyo moral de muchos gobiernos europeos, no tenia el carácter que hoy le ha dado el ultramontanismo, ni tan abierta y espedita la frontera francesa como hoy la tiene.

Por consiguiente, no solo no puede extrañarse ni dar lugar á recelos el apoyo moral que Alemania, Inglaterra, Austria é Italia puedan prestarnos; no solo no puede molestar nuestra susceptibilidad nacional el auxilio eficaz que en el reconocimiento y en la actitud que ha tomado nos haya dado Alemania, sino que si hiciéramos un nuevo tratado de alianza con las potencias liberales, estaríamos aun mas justificados para hacerlo que los insignes varones que promovieron y llevaron á cabo el de 1834.

No es esto decir que se haga: no pedimos que el gobierno español lo proponga mientras no sea necesario; pero si el legitimismo francés tan influyente lo hiciese preciso; si la frontera continuase abierta á los carlistas: si por Francia recibiesen como

han recibido hasta ahora todos sus recursos; si, en fin, la Francia interviniese de esa manera solapada y contraria al derecho de gentes en nuestros negocios, sostenemos que el gobierno español estaria autorizado para pedir un tratado de alianza con las naciones que tuvieran interés en auxiliarnos en la empresa, tan europea como española, en que estamos empeñados, y que al hacer esto en ninguna manera podrian menoscabarse nuestra independencia ni nuestra dignidad nacional.

Deseamos que el gobierno francés no haga necesaria una estipulacion de esta clase. Deseamos sinceramente que cumpla los deberes que le imponen las leyes internacionales y las nociones mas vulgares del derecho, de la justicia y de la buena vecindad; pero si no lo hace y si nuestros esfuerzos no nos bastan, aconsejaremos al gobierno que busque alianzas allí donde las encuentre y acepte los auxilios de cuantos quieran dárselos en defensa de la libertad y de la civilizacion moderna, amenazados por el estúpido fanatismo ultramontano.

(«La Política.»)

## Noticias nacionales.

### CARTAS DEL NORTE.

Logroño 22.—Anteayer á las once de la mañana, cuatro horas despues de nuestra salida de Los Arcos, entraron en el pueblo doce batallones carlistas que allí se alojaron para pernoctar y racionarse. Dichas fuerzas las componian guipuzcoanos, alaveses y algunos navarros, separados de sus compañeros, que fueron á Estella y pueblos inmediatos, en número total de 22.000 hombres y que situados en el Carrascal, con su «potente artillería,» quisieron impedir el paso del general Moriones á Pamplona. Los propósitos no eran malos, pero así que divisaron la vanguardia del primer cuerpo de ejército, supieron la llegada del general en jefe á Los Arcos y divisaron en los campos de Lerin y Alto la brigada Jaquetot, les faltó piés para correr y llegar á Estella en confuso tropel.

Nadie sabia lo que pasaba y algunos vecinos de Estella se preparaban á coger bártulos y alejarse de lo que ellos creían que iba á ser campo de batalla, pues sabian que todos los puntos de la línea estaban desguarnecidos y, si era verdad que estábamos en Los Arcos, podíamos llegar los «quiris» de un momento á otro. Hubo murmullos y se pronunció la palabra «traicion» varias veces, porque, faltando confianzas, se creyó que las partidas volantes de Moreda, Sansol, Torres, el Busto y Los Arcos, se habian por lo ménos, presentado, no concibiendo que las alejamos lo bastante para que no prestasen su servicio rastrero de espionaje.

Por persona que yo destiné en Los Arcos, supe anoche, á su llegada aquí, que los facciosos se informaron de las raciones que el pueblo nos habia dado y pidieron el triple, maltratando á los espendedores que habian vendido su mercancía á nuestros soldados y exorcizando la iglesia, ó poco ménos, un curita alegre y decidior que pretendió estaba profanada por los liberales.

Los pueblos de Sansol y Torres, el Busto, Barga-da, Aras, Labranza y Lazagurria sufrieron la suerte y ocupacion de Los Arcos en la proporción natural.

Es decir, que los carlistas, numerosos siempre, solo se atreven con los liberales cuando están dentro de la trinchera y tienen la retirada segura, ó lo que es lo mismo, cuando pueden herir sin que les hieran y matar sin ser muertos.

Yo no comprendo aun, el por qué no hemos sido molestados durante la expedición, y es forzoso creer en el miedo que infunde un puñado de hombres bien organizados y disciplinados á triple fuerza enemiga, suelta y desbandada por cerros y barrancos.

Conste, como yo dije é indiqué, que nuestra marcha ha sido buena y producido los efectos que el general en jefe se propuso. Cuando «La Correspondencia de España» reciba noticias de Pamplona y Tafalla verán sus lectores confirmadas mis noticias.

Pero es también necesario confesar que así que entre el tiempo en aguas, adquieren mayor fuerza los carlistas acostumbrados á vivir como lobos hambrientos en las húmedas montañas del país vasconavarro, y es necesario que la paralización que aquí se observe se explique en Madrid con un plano á la vista y el número de hombres que forman este ejército del Norte. Hago aquí punto por ser peligroso meterse en honduras.

El duque de Parma y los condes Caserta y de Bari, acompañados del Pretendiente, han dado durante la primera semana de setiembre algunas representaciones bufas en Tolosa, Estella y campos vecinos. Revistas, simulacros, tiros al blanco, disparos de artillería, banquetes, bailes y otros festejos presididos por esos «nobles» constituyen el repertorio único y exclusivo de S. M. D. Carlos el VII.

Un tal Martínez Vallejo es el director de un colegio de infantería que hay en Oñate, y que debe producir dentro de algunos años una oficialidad faciosa muy distinguida, ¡pásmese el mundo! todos los cadetes que se examinaron en los días 28 y 29 del pasado, sacaron nota de sobresalientes, y están llamados á figurar entre Suso el carpintero, Saltaviñas, el arriero A. y el cortador B., oficiales ya de alta graduación.

A don Romualdo Martínez Viñalet le ha concedido don Carlos la gran cruz del Mérito militar, por su comportamiento en Cartagena. La cosa no tiene malicia y es cómo si el perfecto Nadaillac, diese á todos los franceses que se «batieron» en Sedan, el Toison de oro.

Los carlistas se desatan en denuestos contra el joven coronel de nuestro ejército conde de Paredes de Nava, que tan digno estuvo en la cuestión Veullot. En cambio, dicen los prusianos que su conducta retando al director del «Univers» y separándose después del cuarto militar del jefe del Estado, es la de un cumplido caballero y de un buen hijo.

El cabecilla Argonz ha estado recorriendo el valle del Roncal, cuyos pueblos ha esquilado, siendo grande la emigración en aquellos parajes.

Ya han pernoctado ayer casi todas las fuerzas del segundo cuerpo, en los cantones que ocupaban antes, y que distan muy poco de Logroño.

El general Blanco llegó ayer á esta plaza de vuelta de Madrid y hoy sale para Miranda á tomar el mando de su división.

Se espera al coronel de artillería señor Molins y otros jefes que disfrutaban licencia ó vienen á tomar parte en las operaciones de guerra.

La feria de Logroño, que empieza el 16 y termina el 24, ha estado muy animada anteayer y ayer, y el elemento militar ha hecho, como siempre, el gasto en todo. Logroño debe regocijarse cuando ve llegar nuestros soldados, porque los sastres y zapateros, lavanderas, tiendas de comestibles, mercados y otras industrias, ganan un dineral, pues el soldado compra sin regatear, paga en el acto y no mira la mercancía. Afortunadamente el pueblo logroñés

es honrado y liberal á carta cabal y no se aprovecha, como otros, de las ventajas enunciadas, contentándose con la buena suerte que Dios y don Carlos les envía.

Hasta mañana.—Z.»

Del «Popular» del 26:

Le dicen á un periódico desde Bayona que las cañoneras prusianas han pedido carbon á varios almacenes de aquella población, y que se les ha negado, protestando de la carencia de este artículo.

El citado periódico no responde de la veracidad de esta noticia.

Muchos mozos de Vizcaya han emigrado á Venezuela, huyendo de que los hagan servir en las filas de D. Carlos.

Segun un colega, personas de gran importancia, trabajan con el objeto de unir todos los elementos de la revolución de Setiembre, á fin de constituir una situación fuerte y apoyada por todos que ofrezcan garantías de orden, tanto al país como á la Europa.

De Tafalla escriben el miércoles (23) á la «Democracia» de Zaragoza:

«Por fin después de tanto y tanto esperar ha pasado un gran convoy á Pamplona; anteayer entraron en dicha plaza los primeros carros y ayer continuaban entrando. El 18 se encontraban los carlistas en Mendivil é inmediaciones del Carrascal y las tropas en Berascoain y Garanuain dispuestos á un combate que esperábamos tendría lugar, pero después de un ligero tiroteo dejaron sus posiciones los carlistas y el día 19 nuestras tropas ocuparon el pueblo y Peña de Cumza, defendida por una partida que hizo el ejército 5 bajas —3 soldados de Zamora uno foral y el abanderado de dicho regimiento herido gravísimamente de dos balazos.

Los 22 batallones carlistas y sus 17 piezas de artillería que segun decían se opondrían á la marcha de Moriones han desaparecido, si es que han existido, y las facciones han tomado la dirección de Puente la Reina después de tanta alharaca, tanta trinchera y tanta resolución de batir y aniquilar al ejército republicano.

Calculamos se han retirado los carlistas viendo que el general en jefe el 18 y 19 ocupaba Los Arcos, tal vez dispuesto á marchar combinadamente con Moriones.»

De «La Correspondencia»:

Por noticias de origen carlista se sabe que don Ramon Cabrera se propone dar un manifiesto, protestando contra el carácter que los carlistas están imprimiendo á la guerra civil y contra la influencia que el elemento intransigente ejerce en los consejos de don Carlos. Dícese que se trabaja para disuadir de este propósito á Cabrera, así como se gestiona para que don Carlos no se deje arrastrar por las sugestiones de ciertos elementos que son antipáticos á los carlistas ilustrados.

Por la nueva organización dada al ejército, los números de veinte batallones de cazadores serán los siguientes: Uno de Cataluña, 2 Madrid, 3 Barcelona, 4 Barbastro, 5 Tarifa, 6 Figueras, 7 Ciudad-Real, 8 Alba de Tormes, 9 Arapiles, 10 Las Navas, 11 Béjar, 12 Segorbe, 13 Mérida, 14 Estella, 15 Alcolea, 16 Reus, 17 Cuba, 18 Habana, 19 Puerto-Rico y 20 Manila.

Han quedado refundidas en los nuevos batallones de á ocho compañías ahora creados, las reservas antiguas que formaban los batallones de Badajoz, Sevilla, Burgos, Lugo, Leon, Córdoba, Ecija, Ciud-

dad-Rodrigo, Soria, Santiago, Pontevedra, Tuy, Málaga, Guadía, Cuenca, Salamanca, Alcázar, Lorca, Valladolid, Mondoñedo, Avila, Segovia, Monterey, Cádiz, Guadalajara, Zamora, Albacete, Huelva, Almería, Valencia, Lérida, Alicante, Tarragona, Castellon, Zaragoza, Gerona, Alcalá, Aranda, Talavera, Monforte, Astorga, Cangas de Onis, Calatayud, Vich, Manresa, Tortosa, Játiva, Segovia, Orihuela, Andújar y Llerena.

El señor conde de Paredes de Nava, hijo del general Zavala, ha dirigido una carta al presidente del Círculo Constitucional, manifestando que, como ayudante del duque de la Torre, habia pertenecido á dicha sociedad, pero que habiendo cesado en dicho cargo, deseaba que se le diera de baja.

Ha circulado la noticia de que de un gran centro carlista ha salido una comisión con «augustos» poderes y recomendaciones, la cual desde Francia, por los Estados-Unidos, irá á las islas de Cuba y Puerto-Rico á los fines que cualquiera puede presumir.

Sigue hablándose en la prensa de la cuestión de alianza é intervenciones, siendo general la opinión de los periódicos en contra de toda ingerencia estraña, y mas aun de toda clase de intervenciones. Puesto que la mayoría del país es liberal, dice uno de nuestros colegas, esa mayoría ha de bastarse para acabar con el carlismo, sin necesidad de que fuerzas que no sean propias intervengan en cosa alguna.

Al representante de Portugal señor Das Antas, han acompañado hoy en el acto de la recepción oficial, el secretario de la legación, un segundo secretario y agregado y el consejero señor baron de Ortega. Como ya hemos publicado detalladas reseñas de las recientes recepciones anteriores y en la de hoy no ha habido diferencia digna de especial mención, escusamos una nueva reseña. Los discursos han sido sumamente amistosos y cordiales, sin que ninguna de sus frases se preste á interpretaciones ni comentarios, y en ambos se manifiesta el vivo deseo de que se estrechen cada vez mas las antiguas y cordiales relaciones que unen á España y Portugal. El duque de la Torre ha concluido el suyo haciendo votos por la paz y ventura del rey y su dinastía y la del hidalgo pueblo portugués.

Del «Imparcial»:

Anoche se recibió en Madrid un telégrama de Lérida anunciando una horrible catastrofe.

El pueblo de Tárrega fue sorprendido por una fuerte tempestad á las doce de la noche el día 22, habiéndose desbordado el rio Segro. Pasan de 200 casas las hundidas y gran número de cadáveres extraídos de los escombros; hay varios soldados muertos y caballos que han perecido en los alojamientos, así como algunos voluntarios.

Los molinos inmediatos han desaparecido con sus habitantes, y los puentes de San Agustín y Verdú han sido arrastrados por la corriente. Ha habido rasgos de valor por parte de la tropa, principalmente por la caballería del regimiento de Calatrava, salvando los soldados á costa de su propia vida la de ancianos, niños y mujeres.

No puede determinarse el número de víctimas.

Las autoridades de la provincia han tomado acertadas medidas para evitar en lo posible mayores desgracias.

—Se van recibiendo dolorosos detalles de la gran inundación ocurrida en Tárrega, que en otro lugar publicamos.

Las víctimas son numerosas, la mayor parte de las fuerzas de caballería, infantería y voluntarios.

han perecido; son muchas las familias enteras sepultadas bajo las ruinas.

Las pérdidas son incalculables.

## Noticias Estrangeras.

Versalles 19.—La situación electoral en el departamento del Maine y Loire no parece notablemente modificada con las nuevas circulares de los dos candidatos que quedan en pie. Los legitimistas insisten en su propósito de abstencion y los bonapartistas no se muestran dispuestos á votar á favor del candidato ministerial. Resulta de esto que el candidato republicano ha ganado en probabilidades de triunfo.

Ha llamado la atención el hecho de que en Arras un hombre gritó: ¡Viva el emperador! delante del mariscal Mac-Mahon, y que este contestó de una manera clara y acentuada: ¡Viva la república! Este suceso lo refiere un periódico de la localidad.

El conde de Chaudordy, cuya salida de París para Madrid fijan los periódicos para el 23, se encuentra todavía en Berna. Hasta fines de mes no saldrá para España para encargarse de la embajada.

Noticias de Alemania, de buen origen, indican la posibilidad de que el rey de Baviera abdique la corona.

Hoy se ha fallado en Marsella la causa que se seguía á varios complicados en los sucesos de setiembre de 1870. Record ha sido condenado á tres años de cárcel y cinco de privación de sus derechos civiles. Ceregalle á cinco años de trabajos forzados. Ambos eran acusados de prisiones ilegales.

Escriben de Roma que el señor Lorenzana seguía en negociaciones con el Vaticano. La carta añade que el Vaticano no tiene por don Carlos las ciegas simpatías que le atribuyen ciertos periódicos y que las resistencias que se encuentran allí son hijas del propósito de aprovechar cualquiera ocasión para retirar las concesiones hechas á los gobiernos en los Concordatos.

El obispo de Mantua, condenado á seis días de cárcel ha contestado que no se dejará prender mas que á viva fuerza.

París 20.—M. Sovatkon, cónsul general de Nueva-York, fué nombrado comisario general francés en la exposicion universal de los Estados Unidos.

La cuestion de las persecuciones ilegales del 4 de setiembre está sujeta al primer consejo de guerra de Lyon.

París 21.—Diversos diarios han trascrito de los periódicos portugueses, de oposicion, críticas severas á la inacción del gobierno lusitano, en vista de supuestos proyectos de Alemania á coartar la libertad é independencia de Portugal.

Tales supuestos fueron acogidos con marcada indiferencia por creerlos generalmente destituidos de fundamento.

París 22.—Los informes del cónsul alemán en Bayona atestiguan haberse tomado medidas por las autoridades francesas para impedir el aprovisionamiento carlista.

Ha sido condenado á la multa de 200 thalers el obispo de Ermeland. Es la cuarta condena impuesta á este prelado por negar obediencia á las leyes.

Fradethil, vice-presidente de la Cámara de diputados de Prusia, ha sido nombrado ministro de Agricultura por decreto de 20 de Setiembre.

París 23.—Ha fallecido el ilustre geólogo francés Juan Elce de Beaumont, ex-senador y secretario perpetuo de la academia de ciencias.

Roma 23.—El rey Víctor Manuel saldrá en breve para Milán.

En aquella ciudad recibirá en audiencia solemne al señor Rancés, ministro plenipotenciario de España.

París 23.—El periódico la «Franca» dice que el ex-mariscal Bazaine hizo gestiones cerca del gobierno español para obtener de este que se le permitiera entrar al servicio de España. Añade que tanto el general Serrano como el general Zavala á la sazón ministro, se opusieron á sus pretensiones.

Viena 23.—Al recibir el emperador de Austria al señor Mazo representante de España en audiencia particular, le pidió pormenores sobre las provincias que sufren los horrores de la guerra civil expresando el sentimiento que le causaba ver la prolongacion de una lucha tan perjudicial á los intereses y á la prosperidad del país.

París 24.—El señor Layard representante de la Gran Bretaña en Madrid ha llegado á París de paso para la capital de España donde llegará en breve.

Berlin 24.—Se desmiente oficialmente la noticia dada por algunos periódicos de Madrid de que el gobierno alemán prepare una escuadra destinada á las costas de España.

París 24.—Los legitimistas continúan regalando á la prensa noticias de sensacion. Hoy, por ejemplo, nos anuncian que Moriones no ha conseguido conducir el convoy á Pamplona, por la oposicion que le han hecho los carlistas que ocupan las alturas del Carrascal. Como dichos telegramas no dicen nunca la verdad, aquí, escepto los periódicos legitimistas, ninguno les da crédito.

Los carlistas van extendiendo su red comités y de reclutadores por varios puntos de Europa, particularmente en aquellos donde domina el elemento ultramontano.

Escriben de Baden que algunos obreros alemanes han sido reclutados por estos agentes, los cuales les han conducido á Belfort desde donde saldrán para Navarra.

El precio de los alistamientos se fijó en 3,000 francos de los cuales, entregan 600 al contado y ofrecen 2,400 durante el servicio y al fin de la guerra.

París 25.—Doña Isabel de Borbon ha escrito al ex-mariscal Bazaine, felicitándole por su evasión.

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 30.—4'15 t.

Mahon 30.—3'30 t.

**Ha sido puesto en libertad el magistrado de Pamplona que habia sido cogido por los carlistas.**

**Falleció repentinamente el segundo jefe del Tesoro.**

**Reina una extraordinaria animacion en la política.**

**La Gaceta publica el reglamento é instruccion privada sobre la apertura del curso en primero de octubre.**

## Crónica Local.

**En la sesion del martes acordó el Ayuntamiento que la comision municipal de contabilidad se dedique desde luego á la taréa de formar el proyecto de modificacion que debe sufrir el presupuesto que para el presente año económico estaba ya votado definitivamente, sugetándose á las disposiciones del decreto de 26 de junio último.**

Taréa por cierto penosa, es la de la comision y hasta difícil la situacion de nuestro municipio que ha de conjurar los no pequeños obstáculos que indudablemente han de presentarse para que el exorbitante cupo de consumos señalado á esta empobrecida localidad pueda cubrirse, aparte de otros muchos gravámenes que hoy pesan sobre los presupuestos municipales, con motivo de la gran penuria por que atraviesa el país; pero es forzoso emprender esta taréa para que la marcha económica del Ayuntamiento no esté paralizada y abrigamos la conviccion de que la comision de presupuestos no desalentará ante la imponente empresa que ha de acometer.

**Por el ministerio de la Guerra se ha autorizado al señor director general de la Guardia civil para admitir en dicho cuerpo á los soldados de la reserva extraordinaria que lo soliciten por cuatro años y tengan un metro 677 milímetros de estatura y que sepan leer y escribir.**

**La reunion que debia celebrar en el teatro en la noche de hoy la Sociedad Filarmónica la Junta ha acordado tenga lugar el próximo domingo.**

**Por la Direccion general de Sanidad se ha dispuesto con fecha 28 de este mes que hasta nueva orden se consideren como notoriamente comprometidas las procedencias de Argelia. Esta disposicion interesa á los buques de esta matrícula dedicados al comercio con la colonia francesa.**

**Ha sido nombrado Subinspector de seguridad pública en esta plaza don Francisco Pérez y Rodriguez.**

**Con el vapor-correo que debe llegar hoy es esperada la compañía lírico-italiana que debe actuar en nuestro coliseo durante la temporada de invierno.**

**En el dia de ayer cesó de publicarse nuestro colega «El Noticiero de Menorca.»**

**En la Casa Consistarial tendrá lugar hoy el sorteo supletorio de los mozos que se han presentado para ser incluidos en la actual reserva extraordinaria.**

**Desde hoy quedará abierto el Colegio de instruccion primaria completa para niñas bajo la direccion de la maestra de primera enseñanza doña Agueda Flaquer y Saurin.**

**El «Noticiero de Menorca» inserta en su número de ayer el siguiente suelto:**

«Ayer los jornaleros del taller de zapatería de D. Miguel Estela, le obsequiaron con motivo de su santo, dándole públicas muestras de deferencia y aprecio, engalanando el taller en el que tocó una música y se cantaron coros alusivos al objeto, encendiéndose por la noche una fogata frente al espresado taller, situado en la calle del Castillo.

A su vez el señor Estela, segun se nos ha dicho, obsequió de un modo digno á sus jornaleros.

**Una orden del ministerio de la Guerra** que publica la «Gaceta» del viernes, previene que no se dé curso á ninguna solicitud de individuos de anteriores llamamientos pidiendo redimirse por el tiempo que les falte para extinguir su empeño; que tampoco se cursen instancias pidiendo redencion cuando sean promovidas por individuos de llamamientos anteriores al de 1873; que á los de este llamamiento y á los de 7 de Enero, 25 de Abril y 18 de Julio de este año, se les concede un plazo improrrogable de dos meses, que terminará el día 23 de noviembre próximo, para que puedan redimirse si lo desean; debiendo entenderse que los 1873, 7 de enero y 25 de abril han de abonar 2.500 pesetas con arreglo á los decretos de dichas fechas y en la forma prevenida por el ministerio de Hacienda en 15 de enero; y los del último llamamiento 1.250 en la misma forma y con sujecion al decreto de 18 de julio de este año. Para los individuos que no hayan sido declarados definitivamente soldados, queda en su fuerza y vigor el citado art. 152 de la ley de 30 de enero de 1856; y para los rezagados de los reemplazos desde 1869 á 1872 la orden del ministerio de la Gobernacion de 10 de febrero de este año.

**La Gaceta del día 21 del actual publica** la siguiente

**Circular general.**—«Al ordenarse en 17 de julio de este año que los soldados cumplidos pasaran á prestar el servicio de guarniciones se dijo que recibieran sus licencias absolutas cuando los nuevos reemplazos se hallaran instruidos. Llegado este caso, se está tambien en el de hacer efectiva aquella promesa, á cuyo efecto el presidente del poder ejecutivo de la república se ha servido resolver que por los directores generales de las armas se den las órdenes oportunas para que se proceda al ajuste é inmediato licenciamiento de los individuos procedentes del reemplazo de 1869 que hayan extinguido su total empeño en el servicio, debiendo darlos de baja en la revista del mes de octubre próximo y con fecha 30 del actual, y abonarles por razon de marcha un mes de haber y pan.»

**Hoy deben tomar posesion las nuevas** juntas locales de Instruccion pública conforme al decreto de cinco de agosto último que dispuso su reorganizacion. Los vocales que bajo la presidencia de los Alcaldes respectivo y en union del cura párroco y un concejal de cada Ayuntamiento deben formar las nuevas juntas de los municipios de esta isla son los siguientes.

#### MAHON.

- D. Pedro Seguí y Michel.
- » Jaime Ferrer y Parpal.
- » Juan Netto y Carreras.
- » Juan J. Rodriguez.

#### CIUADELA.

- D. Bartolomé Pons y Salord.
- » Juan Sastre y Sintés.
- » Gabriel Moll y Mercadal.

#### ALAYOR.

- D. Francisco Pons y Roselló.
- » Cristóbal Giménez y Jover.
- » Pedro Pons y Sintés.

#### MERCADAL.

- D. José Carretero y Juliá.
- » Manuel Carreras y Moreno.
- » Antonio Vacarises y Coll.

#### FERRERIAS.

- D. Jaime Febrer y Coll.
- » José Allés y Fedelich.
- » Jaime Mascaró y Pons.

VILLA CARLOS.  
D. Pedro Jaime Prats y Ruiz.  
» Vicente Manent y Prats.  
» Francisco Victori y Prats.

### Variedades.

Con motivo de la visita del rey de Baviera á París, el «Evenement» refiere una anecdota, de la que es protagonista uno de los oficiales de la comitiva.

La escena pasa en Munich.

Esperábase á una princesa extranjera, y para su recepcion se comisionó al conde R., que debia hacer los honores con su escuadron.

Vestido con su brillante uniforme, pasa caracolando con su caballo bajo el balcon de su prometida la duquesa de P., que con los ojos (calculamos) le dice que tenia que hablarle.

Consulta el conde su reloj, y viendo que aun podia disponer de media hora, sube á la casa á consagrarla al objeto de su amor. Al entrar en el salon pone su casco sobre una silla, y aprovecha el tiempo diciendo á la duquesa las ternezas que nuestros lectores comprenderán, sin que nosotros tengamos necesidad de referir.

Cuando los amantes estaban en lo mas tierno de la conversacion, el clarin da la señal de partir.

Levántase el conde precipitadamente, y tropieza con la silla haciendo rodar el casco hasta la chimenea, donde se quema en un momento la hermosa erin que lo adornaba.

El conde se estremece al pensar que no es posible presentarse con el casco de aquella manera deteriorado. Pero ¿cómo remediarlo? ¿Qué hacer?

—No te apures, espera, le dice la duquesa cogiendo aquel y entrando en sus habitaciones: á los pocos instantes la larga cabellera de la duquesa ondeaba en el casco de su amante.

¡Qué abnegacion! ¡Qué sacrificio!... Sacrificio!... ¡de 400 francos!... que valia el «añadido» de la jóven.

Un caballero dormia profundamente; un criado entró á despertarle.

—¡Señor, su señora esposa acaba de espirar! dijo el criado azorado.

—¡Qué sentimiento tendré mañana cuando me despierte! contestó el caballero volviéndose del otro lado.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

La Dedicacion de la Santa Iglesia Catedral, y San Remigio obispo.

#### CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra Señera del Amor Hermoso en Santa Maria.

En la iglesia Parroquial mañana al anochecer los Asociados á la Union de oraciones y á la comunión reparadora tendrán su reunion mensual estando de manifiesto Su Divina Majestad.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Despachados el 30.

Para Argel con efectos y sillares pailebot esp. San José pat. Diego Caules con 7 trips.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 56 m.—Pónese á las 5 h. 43 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 9 h. 23 m. de la N.—Pónese á las 12 h. 37 m. de la M.

## Anuncios.

### Sociedad Filarmónica.

Accediendo á justas peticiones de varios señores Sócios, la Junta en sesion de hoy ha acordado que la reunion que debia tener lugar mañana juéves se celebre el próximo domingo 4 de Octubre. El ensayo general el viernes. Mahon 30 Setiembre 1874. —Papeleudi, Srio.

### Casino Circo Industrial.

Se convoca Junta General extraordinaria para el día 2 de octubre á las 8 de la noche para tratar de las funciones teatrales que deben darse en la presente temporada.

Se suplica la mayor asistencia.—Mahon 27 de Setiembre de 1874.—El Srio. Accidental.—Juan Bisbal.

## Bañuelos.

Los habrá todos los domingos y fiestas en casa de las CIUADELANAS calle del Cos de Gracia.

Los habrá los sábados y fiestas en casa del tío Pepe, calle del Castillo número 163.

### COLEGIO

DE INSTRUCCION PRIMARIA COMPLETA PARA NIÑAS, BAJO LA DIRECCION

DE DONA AGUEDA FLAQUER Y SAURIN, maestra de primera enseñanza con título profesional.

#### MATERIAS DE ENSEÑANZA:

Lectura en impreso y manuscrito, Escritura gráfica y al dictado, Aritmética en toda su estension con las aplicaciones mas usuales del sistema métrico decimal, Gramática castellana con ejercicios prácticos de composicion y estilo, Geografía, Historia sagrada y Doctrina cristiana.

Los labores comprenderán desde la calceta y costura en todas sus aplicaciones mas usuales y necesarias, hasta los trabajos de tapicería y bordados, con los demás objetos de adorno y lujo.

Para la retribucion gradual y el debido aprovechamiento en la enseñanza, las alumnas, que deberán ser mayores de seis años, se dividirán en dos clases generales, siendo instruidas por la directora.

Los demás pormenores serán manifestados por la espresada Directora en su actual habitacion, calle de la Libertad número 40, inaugurándose el establecimiento el dia primero del próximo Octubre en la calle de Alayor esquina á la de Adnover número 2.

## EL HURACAN

Almanaque satírico-burlesco para 1875.

¡Un real ejemplar en toda España!

Véndense en esta imprenta. **FACTURAS** para la presentacion de cupones Véndense en esta imprenta Bastion 39

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.